
ÖIF – Modelltest 001                                 

     

 
SPRECHEN / BEWERTUNG  Name _________________ 

 
 

A) KOMMUNIKATIVE KOMPETENZ 
 

Stufe Kriterium Pkte. S1 S2* 

1 

Der/die Kandidat/in agiert und reagiert immer der Situation 

entsprechend richtig, verfügt über ein ausreichendes Repertoire an 

Wortschatz und setzt dieses situationsadäquat ein.  

12-15 
  

2 

Der/die Kandidat/in agiert und reagiert meistens der Situation 

entsprechend richtig; kann sich mit begrenztem Repertoire an 

Wörtern äußern.  

9-11 
  

3 
Der/die Kandidat/in agiert und reagiert manchmal der Situation 

entsprechend richtig und findet oft nicht die richtigen Wörter.  
6-8 

  

4 
Der/die Kandidat/in kann sich gerade noch ausreichend verständlich 

machen. 
1-5 

  

5 Der/die Kandidat/in kann das Kommunikationsziel nicht erreichen. 0   

Gesamt:     : 2  

A) Durchschnitt: =             Pkte. 

B) FORMALE RICHTIGKEIT 
 

Stufe Kriterium Pkte. S1 S2* 

1 

Verwendet einfache Strukturen, einfache Satzmuster korrekt, macht 

aber noch einige elementare Fehler (wie z. B. Vermischung der 

Zeitformen, Nichtübereinstimmung von Subjekt-Verb. Verbindet 

einfache Sätze mit einfachen Konnektoren wie und, aber und weil.   

4-5   

2 
Verwendet einfache Strukturen, macht jedoch viele elementare 

Fehler.  

3   

3 
Macht sehr viele Fehler. Es ist nicht immer klar, was er/sie 

ausdrücken möchte. 

2   

4 
Nur fragmentarische Wörter bzw. Sätze mit sehr vielen Fehlern, 

Verständnis ist beeinträchtigt. 

0-1   

Gesamt:    : 2 

B) Durchschnitt: =             Pkte. 

C) VERSTÄNDLICHKEIT DER AUSSPRACHE 
 

Stufe Kriterium Pkte. S1 S2* 

1 

Die Aussprache ist im Allgemeinen klar genug, um trotz eines 

merklichen Akzents verstanden zu werden. Satzakzent und 

Sprechmelodie werden meist richtig eingesetzt.  

4-5   

2 
Ein stark muttersprachlicher Akzent mindert zum Teil das 

Verständnis. Rückfragen sind häufig notwendig.    

3   

3 
Stark eingeschränkte Verständlichkeit auf Grund des sehr stark 

muttersprachlichen Akzents.  

2   

4 Stockendes Sprechen, Verständlichkeit kaum gegeben. 
1-0   

Gesamt:  : 2 

C) Durchschnitt: =             Pkte. 

  

Gesamtsumme (Durchschnitt A+B+C): 
=             Pkte. 
von max. 25 

*Achtung: S2 besteht aus 3 Teilbereichen, sie werden jedoch gesamt 
bewertet.  
 
 

 
            

Erforderliche Mindestpunkte 

MODUL SPRECHEN: 17 Pkte. 
 

⇒⇒⇒⇒ 

 


